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اخبار کارگری

نرخ مرگ و میر کارگران در اثر 
حوادث کار در آمارهای رسمی 
پزشکی قانونی که به استناد صدور 
گواهی‌های فوت ارائه می‌شود، 
تصاعدی‌ست اما وزارت کار اصرار 
دارد ثابت کند که ایمنی کارگاه‌ها 
در مسیر بهبود است و نرخ فوتی‌های 
حادثه کار از زمان روی کار آمدن 

دولت سیزدهم، کاهش یافته است.
اصرار وزارت کار بر اثبات کاهش 
آماری و عددی فوتی‌های حوادث 
کار، دقیقاً مانند تلاشی‌ست که دولت 
در نشان دادن بهبود آماری سایر 
شاخص‌های اقتصادی از کاهش 
بیکاری گرفته تا بازگشایی بنگاه‌های 
تولیدی دارد. وزارت کار با حذف 
بخش قابل توجهی از فوتی‌های 
کارگران کشور در اثر حوادث ناشی 
از کار، آمارهای رسمی پزشکی 
قانونی را به یک چهارم تقلیل داده 
و در حالی‌که داده‌های پزشکی 
قانونی نشان از مرگ بیش از ۲۱۰۰ 
کارگر در سال ۱۴۰۲ دارد، وزارت کار 
مدعی‌ست، تعداد فوتی‌ها به ۶۸۰ نفر 

کاهش یافته است!

لاپوشانی آماری وزارت کار
قبل از هر چیز بهتر است به این 
لاپوشانی آماری نگاهی بیندازیم. 
»علی ضیایی«، رئیس گروه بررسی 
صحنه جرم سازمان پزشکی قانونی 
کشور، دهم اردیبهشت‌ماه به ایلنا 
گفت که »در حوادث ناشی از کار در 
سال گذشته، ۲۱۱۵ نفر جان خود 
را از دست داده‌اند. این مقام رسمی 
اعلام کرد که این آمار »در مقایسه با 
سال قبل از آن ۱۱.۳درصد افزایش 

داشته است«.
ضیایی با بیان اینکه سقوط از 
بلندی همواره بیشترین سهم را 
در آمار تلفات حوادث کار به خود 
اختصاص می‌دهد، گفت:‌ »در سال 

گذشته نیز ۹۸۳ نفر از قربانیان 
حوادث محیط‌های کار به دلیل 
سقوط از بلندی جان خود را از دست 
داده‌اند که ۴۶.۵درصد کل تلفات را 

دربرمی‌گیرد«.

کاهش فعالیت‌های ساختمانی 
با افزایش سقوط از ارتفاع!

سقوط از بلندی، عامل اصلی 
مرگ کارگران ساختمانی کشور 
است و وقتی در نظر بگیریم که به 
دلیل رکود حاکم بر عرصه ساخت و 
ساز کشور، بیش از نیمی از کارگران 
ساختمانی نیمی از سال را تعطیل 
یا نیمه‌تعطیل هستند به این واقعیت 
تلخ برمی‌خوریم که ضریب شیوع 
حوادث شغلی در سال‌های اخیر 
بسیار افزایش یافته؛ بسیار بیشتر از 
۱۱.۳درصد چون کارگران کمتری 
سر کار می‌روند اما بیشتر از قبل 
دچار حادثه می‌شوند و به آنی جان 

می‌بازند.
ضیایی همچنین اعلام کرد که در 

سال گذشته بیش از ۲۷هزار کارگر 
نیز در حوادث کار مصدوم شده و 
به مراکز پزشکی قانونی مراجعه 

کرده‌اند.

حالا ببینیم وزارت کار چطور 
سه‌چهارم یا بیش از 75درصد این 
فوتی‌ها را با یک ضربدر قرمز از لیست 

آمارهای خود حذف کرده است! 
دهم اردیبهشت‌ماه »علی‌حسین 
رعیتی‌فرد« معاون روابط کار وزیر 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی آمار 
جدیدی از حوادث ناشی از کار در  
کشور ارائه کرده و گفته »حوادث 
ناشی از کار در سال ۱۴۰۰ به میزان 
۷۱۲ نفر بود که این عدد در سال 
۱۴۰۲ به ۶۸۰ نفر فوتی کاهش یافته 
است. با توجه به تلاش وزارت کار برای 
صیانت از نیروی کار، حوادث ناشی 
از کار در دو سال گذشته نسبت به 
مدت مشابه قبل به میزان ۹.۷درصد 

کاهش یافته است«. 
به گفته وی، ضریب شیوع 
آسیب شغلی منجر به فوت در 
سال  ۱۴۰۰ به ازای ۱۰۰هزار نفر 
۵.۱درصد و در سال 1401 معادل 
۴.۶درصد بوده که طبق ادعای 
آقای رعیتی‌فرد، این ضریب 
 هم در مسیر کاهش و بهبود قرار 

گرفته است!
اینجا این سوال پیش می‌آید که 
آیا وزارت کار و زیرمجموعه‌های 
عریض و طویل آن در زمانه استیلای 
اینترنت و تسلط پایگاه داده‌ها بر 
سراسر ارکان هستی، واقعاً به داده‌ها 
و بانک‌های اطلاعاتی پزشکی 
قانونی کشور دسترسی ندارند و آیا 
نمی‌توانند خیلی ساده به این سازمان 
و داده‌های آن متصل شده و براساس 
علت مندرج در گواهی‌های فوت 
دریابند چند کارگر در هر ماه یا هر 
سال جان خود را بر اثر حادثه کار از 

دست می‌دهند؟!

فرافکنی وزارت کار در تمام 
عرصه‌های زندگی کارگران

»احسان سهرابی« فعال کارگری 
و عضو اسبق شورای عالی حفاظت 
فنی وزارت کار، رویکرد وزارت کار 

در مقوله آمارهای حوادث کار را مانند 
سایر موضوعات مرتبط، مصداق کامل 
فرافکنی می‌داند و می‌گوید: در این 
دوره و زمانه، یک‌دست کردن آمارها 
هیچ کاری ندارد منتها نمی‌خواهند 
واقعیت‌ها را بپذیرند چون اگر به 
واقعیت‌ها تمکین کنند باید اعتراف 
کنند که در هر روز تعداد زیادی از 
کارگران جان خود را در اثر فقدان 
اصول ساده ایمنی از دست می‌دهند و 
نرخ فوتی‌ها صعود چشمگیری دارد!

به گفته این فعال کارگری، 
وزارت کار در مورد پیوستن 
به مقاوله‌نامه ۱۵۵ سازمان 
جهانی کار، تبلیغات عظیم به راه 
انداخته اما در عمل می‌بینیم، 
آمارهای حوادث کار و فوتی‌های 
 ناشی از آن، به شدت افزایش 

یافته است.
سهرابی تاکید می‌کند که 
»استدلال‌های وزارت کار در 
مورد این مغایرت‌های آماری 
اصلًا پذیرفتنی نیست. این آمارها 
برای آقایان فقط مشتی عدد و رقم 
است اما مرگ هر یک کارگر برای 
یک خانواده فرودست در کشور، 

یک فاجعه غیرقابل جبران است؛ 
فاجعه‌ای که آقای »پرنده« مدیرکل 
بازرسی وزارت کار، آن را به چند 
استدلال غیرقابل قبول فرو می‌کاهد 
و از کنارش دامن می‌کشد و عبور 

می‌کند«.

روزانه بیش از 5 خانواده، سرپرست 
خود را از دست می‌دهند

بیستم اردیبهشت »احمدرضا 
پرنده« مدیرکل بازرسی کار وزارت 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی در مورد 
تناقض آماری موجود به استدلال 

نوع بیمه متوسل شد و گفت: علت 
تفاوت میان آمار پزشکی قانونی 
با آمار بازرسین کار این است که 
کلیه کارکنانی که بیمه مشاغل 
آزاد بوده یا بیمه کشوری و کارمند 
محسوب شده و خارج شمول قانون 
کار هستند، در آمار ما از حوادث 
کار مربوط به کارگران قرار 
نمی‌گیرند اما این شایعه که کارگران 
 بیمه نشده در آمار ما نمی‌آیند، 

صحیح نیست.
چه وزارت کار بپذیرد و چه قبول 
نکند و با فرافکنی از فراز سر فجایع 
انسانی عبور کند، هیچ فرقی در اصل 
ماجرا ندارد. سال گذشته ۲۱۱۵ نفر 
بر اثر حوادث کار فوت شده‌اند و این 
آمار به معنای مرگ ۵.۷۹ کارگر در هر 
روز سال است؛ کارگرانی که اگر اصول 
ساده ایمنی رعایت می‌شد و شرایط 
کار تا این اندازه مرگبار نبود، امروز 
زنده در کنار خانواده‌هایشان بودند 
اما حالا مرگ دلخراش آنها که در 
خاموشی، آتش به جان خانواده‌های 
بسیاری زده، فقط یک عدد است که 
از قضا آن را هم وزارت کار قبول ندارد 

و به رسمیت نمی‌شناسد.

تلاش بی‌پایان وزارت کار برای انکار مرگ  ۵.۷۹ کارگر در هر روز

مرگ کارگران هم بی‌صداست
بازنشستگان کارگری شوش و اهواز 

تجمع کردند
روز گذشته )23 اردیبهشت( شماری از 
بازنشستگان کارگری در اهواز و شوش در اعتراض 
به وضعیت نامناسب معیشتی تجمع صنفی برگزار 
کردند. به گزارش ایلنا، خواسته این بازنشستگان 
قبل از هر چیز اجرای ماده 96 قانون تامین اجتماعی و 
پرداخت مستمری‌ها براساس خط فقر است. همچنین 
این بازنشستگان خواستار ارائه خدمات درمانی رایگان 

و برخورداری از رفاهیات مناسب هستند.
    

نگرانی کارگران شهرداری زاهدان 
از افزایش میزان معوقات مزدی

برخی کارگران پیمانکاری شهرداری زاهدان در 
استان سیستان و بلوچستان می‌گویند که دست‌کم 
سه ماه دستمزد پرداخت نشده دارند و در عین حال 
پرداخت آخرین حقوق آنها در بهمن ماه، با کسری 
مواجه بوده است. به گزارش ایلنا، این کارگران از 
افزایش میزان مطالبات مزدی خود در ماه‌های آینده 
ابراز نگرانی کردند و گفتند: مشکلات معیشتی و 
عدم پرداخت مطالبات، مشکلات بسیاری برای 
خانواده‌های ما به وجود آورده است. به گفته این 
کارگران، به‌رغم اینکه مسئولان شهری از وضعیت 
مطالبات کارگران تحت مسئولیت پیمانکاران 
باخبرند اما تا این لحظه درباره پرداخت مطالبات 
مزدی کارگران مجموعه شهرداری زاهدان اقدامی 

صورت نگرفته است.
    

انتقاد یک نماینده از روند احداث 
بیمارستان تامین اجتماعی هشتگرد

نماینده ساوجبلاغ در مجلس گفت: با وجود 
کلنگ‌زنی پروژه بیمارستان تامین اجتماعی هشتگرد، 
احداث این بیمارستان با کندی پیش می‌رود. علی 
حدادی در نشست علنی دیروز مجلس در تذکری 
خطاب به وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی اظهار کرد: 
عملیات احداث بیمارستان تامین اجتماعی هشتگرد 
به‌رغم کلنگ‌زنی پروژه آغاز نشده و لازم است 
دستورات لازم صادر شود. وی ادامه داد: همچنین 
به‌رغم مصوبه احداث کلینیک تخصصی نظرآباد، هیچ 

اقدامی نیز برای این پروژه صورت نگرفته است.
    

تجمع بازنشستگان فولاد 
در چند شهر کشور

جمعی از بازنشستگان فولاد صبح روز یکشنبه )۲۳ 
اردیبهشت( در تهران، اصفهان، دامغان، خوزستان، 
شاهرود، قائمشهر و... تجمع کردند. به گزارش ایلنا، 
درخواست این بازنشستگان اصلاح همسان‌سازی 
سال ۹۹ و اجرای بند یک صورت‌جلسه ۱۵ مهر ۱۴۰۲ 

صندوق فولاد است.
    

امیدواری کارگران پتروشیمی اصفهان 
برای دریافت مطالبات معوقه مزدی

کارگران پیمانکاری پروژه پتروشیمی اصفهان ابراز 
امیدواری می‌کنند که با مداخله مسئولان حراست، 
بعد از یک روز اعتراض و دیدار با دو نفر از همکارانشان، 
موضوع معوقات مزدی آنها حل شود. یکی از این 
کارگران در گفت‌وگو با ایلنا، از دیدار روز چهارشنبه 
هفته گذشته دو نفر از همکارانشان با مسئولین حراست 
این پروژه عمرانی خبر داد. بنا بر این گزارش، حضور 
عوامل حراست به دنبال اعتراض روز چهارشنبه )۱۹ 
اردیبهشت ماه( کارگران پیمانکاری شرکت »فراب« در 
پتروشیمی اصفهان صورت گرفت و مسئولان حراست 
پتروشیمی در نهایت وعده پیگیری پرداخت حقوق 
کارگران را تا پایان روز چهارشنبه هفته جاری داده‌اند. 
هم‌اکنون در پروژه پتروشیمی اصفهان نزدیک به ۸۰ 
کارگر تحت مسئولیت شرکت پیمانکاری »فراب« از 
زیرمجموعه‌های شرکت »اودی‌سی‌سی« مشغول 
کارند که به دلیل معوقات مزدی و عدم دریافت آنها، 
نگران تامین نیازهای خانواده‌های خود هستند اما 
به‌رغم پیگیری‌های زیاد، هنوز مشکلات این کارگران 
برطرف نشده است. طبق این گزارش، شرکت 
مادرتخصصی »اودی‌سی‌سی« از مهر ماه سال ۱۴۰۲ 
مسئولیت پرداخت مستقیم حقوق کارگران شرکت 
»فراب« را برعهده گرفته است. کارگران این پروژه 
عمرانی امیدوارند بعد از سال‌ها بلاتکلیفی با حمایت 
و پیگیری برخی مسئولان در واحد حراست بتوانند به 

مطالبات مزدی معوق خود برسند.

سقوط از بلندی، یعنی 
عامل اصلی مرگ کارگران 

ساختمانی در حالی زیاد شده 
که به دلیل رکود حاکم بر 

عرصه ساخت و ساز، بیش از 
نیمی از کارگران ساختمانی 

نیمی از سال را تعطیل یا 
نیمه‌تعطیل هستند

نسرین هزاره مقدم

 وزارت کار نمی‌خواهد 
واقعیت‌ها را بپذیرد چون 
اگر به آن تمکین کند باید 

اعتراف کند که هر روز تعداد 
زیادی از کارگران جان خود 
را در اثر فقدان اصول ساده 

ایمنی از دست می‌دهند

چندی پیش رئیس کانون کارگران ساختمانی از قطع بیمه ۳۰۰ تا ۴۰۰هزار 
کارگر ساختمانی در دولت سیزدهم خبر داد؛ خبری که با واکنش تأمین اجتماعی 
مواجه شد و این سازمان مدعی شد که این افراد به ناحق از بیمه کارگران ساختمانی 
استفاده می‌کرده‌اند. تامین اجتماعی همچنین زیر سوال بردن عملکرد سازمان برای 
تخصیص سهمیه بیمه کارگران ساختمانی را غیرواقعی دانسته و اعلام کرده »از سال 
۹۹ تاکنون حدود ۷۰هزار نفر از متقاضیان جدید در شعب تأمین‌اجتماعی نام‌نویسی 

و مورد پذیرش بیمه کارگران ساختمانی قرار گرفته‌اند«.
»عباس شیری« بازرس کانون کارگران ساختمان در این باره به ایلنا گفت: سازمان 
تأمین اجتماعی و کارگزارانش دو بار در سال یعنی هر شش ماه یک‌بار از کارگران 
ساختمانی بازرسی می‌کنند که این بازرسی قبلا سه بار در سال یعنی هر چهار 
ماه یک‌بار انجام می‌شد. پس چطور با وجود این بازرسی‌ها ۳۰۰ تا ۴۰۰هزار کارگر 
غیرواقعی وجود داشته که باید بیمه‌شان قطع می‌شده و چرا اجازه دادید این ۳۰۰هزار 

نفر سال‌ها از بیمه استفاده کنند و کارگر واقعی دستش خالی بماند؟!
وی معتقد است که آنچه تامین اجتماعی در مورد کنار گذاشتن کارگران 
غیرساختمانی می‌گوید، بهانه است و می‌گوید: کارگزاران برای اینکه پورسانت 
بیشتری بگیرند به راحتی کارگران ساختمانی را غیرواقعی می‌خوانند! آنها یک‌بار سر 
ساختمان مراجعه می‌کنند و اگر کارگر به هر دلیلی آن روز نبود، او را کنار می‌گذارند 

و بیمه‌اش را قطع می‌کنند.
بازرس کانون کارگران ساختمانی می‌گوید: اگر تأمین اجتماعی واقعا می‌خواهد 

کارگر واقعی از غیرواقعی را تشخیص بدهد، در بازرسی‌ها سه‌جانبه‌گرایی را رعایت 
کند یعنی در بازرسی در یک شهرستان، بازرس اداره کل تامین اجتماعی، بازرس 
شعبه تامین اجتماعی و بازرس انجمن کارگران ساختمانی حضور داشته باشد. در این 
صورت اگر تشخیص دادیم که کارگری واقعا کارگر ساختمانی نیست، ما هم حمایت 

می‌کنیم که بیمه‌اش قطع شود.
شیری با بیان اینکه تامین اجتماعی با این ترکیب بازرسی موافقت نمی‌کند، 
گفت: شیوه بازرسی آنها این‌گونه است که با کارگر ساختمانی تماس می‌گیرند و اگر او 

جواب نداد بیمه‌اش را قطع می‌کنند! مثلا طرف گچ‌کار است یا در ارتفاع کار می‌کند 
و آن لحظه نمی‌تواند جواب تلفن بدهد. بعد از ۵ دقیقه وقتی کارگر به همان شماره 
زنگ می‌زند، جواب او را نمی‌دهند یا گوشی را از دسترس خارج می‌کنند و می‌گویند 
ما زنگ زدیم! این نماینده کارگران ساختمانی تاکید کرد: اجازه بازرسی را به کانون 
کارگران ساختمانی بدهید. اگر کارگزاران بیمه برای بازرسی پول می‌گیرند و هزینه 
این بازرسی از جیب کارگر ساختمانی می‌رود، ما رایگان بازرسی می‌کنیم. ما انجمن 

هستیم و منافع کارگران‌مان از همه چیز برایمان مهم‌تر است.
شیری گفت: تامین اجتماعی کار بازرسی را به بخش خصوصی و کارگزاری‌ها 
واگذار کرده که این کارگزاران تخصص لازم را ندارند. آنها مبلغی نزدیک به ۷۰هزار 
تومان برای تماس می‌گیرند و هر بازرسی بتواند بیمه بیشتری قطع کند، کارانه 

بیشتری هم می‌گیرد.
بازرس کانون کارگران ساختمانی همچنین ادعای بیمه ۷۰هزار کارگر 
ساختمانی از سال ۹۹ را کذب دانست و گفت: شاید تعدادی از سهمیه آن هم به 
درخواست مثلا فلان نماینده تخصیص داده شده باشد اما بیمه کردن ۷۰هزار کارگر 
ساختمانی در طول این چند سال کذب است. اگر راست می‌گویند اسناد و مدارک 

را نشان دهند!
وی همچنین درباره تخصیص ۱۰هزار بیمه جدید برای کارگران ساختمانی در 
روز کارگر گفت: شخصا پیگیری کردم. این سهمیه را بین استان‌ها تقسیم کردیم اما 

هنوز بیمه یک نفر هم انجام نشده است.

یک فعال صنفی:

سود تامین اجتماعی و کارگزارانش در قطع بیمه کارگران ساختمانی است

گفت وگو

یک نماینده کارگری می‌گوید متاسفانه وزارت کار اهتمامی برای برگزاری نشست 
شورای عالی کار در سال جدید ندارد.

به گزارش ایلنا، به‌رغم گمانه‌زنی‌های بسیار در مورد اصلاح بخشنامه مزدی، به گفته 
»محسن باقری« عضو اصلی کارگری شورای عالی کار، هنوز هیچ نشستی با این موضوع 
برگزار نشده است. باقری اضافه کرد: وزارت کار نشست شورای عالی کار را در سال جدید 
برگزار نکرده و در فروردین و اردیبهشت هیچ نشست سه‌جانبه‌ای نداشته‌ایم. در واقع 

باید ماهی یک بار این نشست برگزار شود که از ابتدای امسال این اتفاق نیفتاده است.
نماینده کارگران در مذاکرات مزدی با تاکید بر لزوم اصلاح دستمزد ۱۴۰۳ گفت: به 

نظر می‌رسد دولت و وزارت کار، کار را تمام شده می‌دانند و اهتمامی برای شروع مجدد 
مذاکرات مزدی ندارند در حالی‌که ما درخواست اصلاح دستمزد را با جدیت مطرح و 

پیگیری کرده‌ایم.
او ادامه داد: گروه کارگری آماده است که در مورد اصلاح بخشنامه مزدی با شرکای 
اجتماعی مذاکره کند. بخشنامه مزدی ۱۴۰۳ بدون امضای نمایندگان کارگری به 
تصویب رسیده و نرخ تورم رسمی و سبد معیشت )دو معیار قانونی تعیین دستمزد( در 
آن لحاظ نشده است. بنابراین نیازمند اصلاحات فوری‌ست و انتظار داریم قبل از پایان 

اردیبهشت نشست اصلاح دستمزد برگزار شود.

نماینده کارگران:

نشست شورای عالی کار باید قبل از پایان اردیبهشت برگزار شود

خبر


